



以韧克难 稳健开局

2021, 注定是熠熠生辉的一年。

这一年, 中国经济尽显韧性, 应对百年变局和疫情起伏反复带来的严峻考验, 承压而上, 以韧克难, 统筹经济发展和疫情防控, 构建新发展格局迈出新步伐, 高质量发展取得新成效, 实现了“十四五”良好开局。

回望来时路, 2021年即将结束, 成绩弥足珍贵; 展望2022年, 站在新起点, 新的征程已经开启, 我们必将谱写一个更加辉煌的时代。

杨晓春/整理

“双碳”元年



力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和, 这是党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策, 是我国向世界作出的庄严承诺, 体现了负责任大国的担当。2021年可以说是“双碳”目标的启航之年, 实现“双碳”目标, 是推动高质量发展的必答题。在双碳目标下, 电气化时代会加速到来, 为中国的光伏发电和风电设备制造业提供巨大的市场契机。

元宇宙



元宇宙是今年最热点的话题, 象征着人们正在将“幻想”带进现实。2021年, 原本是一个科幻概念的元宇宙掀起狂热热潮, 众多中外科技公司竞相涌入进行布局, 部分虚拟偶像顺势爆红, 投资者热切追捧, 资本市场上的相关概念股大涨。2021年被称为元宇宙元年, 火爆的元宇宙入选了“2021年度十大网络用语”, 俨然成为横跨众多领域的新风口。

元宇宙浪潮已席卷全球, 不管是传统行业还是科技巨头, 都表现出争做“头号玩家”的浓厚兴趣。虚实融合已成为互联网发展的大趋势, 但目前元宇宙产业还处于发展初期, 距离大规模产品化还十分遥远。

元宇宙究竟是让人类衍生出“双世界”文明形态, 还是成为吞噬人类未来的时间黑洞, 仍有待观察。

北交所



从9月2日官宣“设立北交所”到11月15日正式开市, 70多天的时间显示了“北交所速度”, 而“速度”的背后是中央高层对健全多层次资本市场, 加快完善中小企业金融支持体系, 推动创新驱动发展和经济转型升级的重要部署。

设立北交所, 是实施国家创新驱动发展战略的重要举措, 有望推动我国资本市场形成贯穿南北的新格局。

共同富裕



共同富裕无疑是今年最热门的词。2021年是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点。8月17日, 中央财经委员会第十次会议提出“在高质量发展中促进共同富裕”, 既正逢其时, 又意味深长。这不仅意味着继全面建成小康社会之后, 促进共同富裕成为中国极为重要的长期政策, 更意味着共同富裕是中国迈向未来的一个极为重要的战略方向。

数字人民币



数字人民币试点“遍地开花”。2021年, 数字人民币越来越频繁地出现在公众的视野中, 业务试点稳步扩大, 应用场景“遍地开花”。截至2021年10月22日, 我国累计开立数字人民币钱包1.4亿个, 企业钱包1000万个, 累计交易笔数1.5亿笔, 交易额接近620亿元。数字人民币试点场景已超350万个, 覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域。

反垄断



2021年被确立为反垄断“大年”。从“强化反垄断和防止资本无序扩张”被确定为2021年八大重点任务之一, 到政府工作报告中论及2021年要重点做好的工作时, 再次提到“强化反垄断和防止资本无序扩张, 坚决维护公平竞争市场环境”。遏制资本无序扩张, 不是不要资本, 而是要对资本兴利除弊, 促进其发展和依法规范并重。惟其如此, 才能限制垄断的不良后果, 让资本服务于经济社会发展大局。